

Acción católico-agraria

Como ya saben nuestros lectores, se encuentra en esta isla el Rdo. don Pedro Dabó, Consejero del Sindicato Agrícola de Bañolas (Gerona), quien, comisionado por la Confederación Nacional Católico-Agraria, ha venido para organizar la Federación católica de los Sindicatos y Cajas Rurales de Mallorca.

Como prometimos, CORREO DE MALLORCA se complace hoy en dar a conocer la finalidad y organización de la Confederación Nacional Católico-Agraria, cooperando de esta manera a la labor del celoso comisionado que se encuentra entre nosotros, a quien deseamos el más completo éxito en su benemérita labor.

Qué es

La Confederación Nacional Católico-Agraria es una unión de Federaciones de Sindicatos agrícolas de carácter católico, con objeto de intensificar la defensa, desenvolvimiento y perfeccionamiento de los intereses agrícolas, económicos y morales de los socios.

Su espíritu

Está apoyada en las doctrinas del catolicismo social, afirmando los principios de Religión, Familia y Propiedad como fundamentos del orden social en contra de las negaciones del socialismo y enseñando el cumplimiento del deber y la práctica de las virtudes, especialmente de la justicia, la caridad y el amor, como actuación para conseguir la armonía de las personas e intereses de las diferentes clases sociales.

Su origen y desenvolvimiento

Empezó el movimiento de organización en 1912 en Castilla la Vieja, fundándose en 1914 la Confederación Católico-Agraria de Castilla la Vieja y León, en la cual se fueron admitiendo provisionalmente las Federaciones de otras regiones hasta que en 1916 ya pudo constituirse la actual Confederación Nacional Católico-Agraria con 18 Federaciones. Al terminar el año 1917 contaba con 24 Federaciones, 1.567 Sindicatos y unas 250.000 familias asociadas; a fines de 1918) contaba con 53 Federaciones, unos 2.000 Sindicatos y de 270 a 275 mil familias asociadas, que representan bastante más de un millón de personas, o sea sobre la cuarta parte de la clase agrícola de España.

Federaciones componentes

En el momento actual integran la Confederación las Federaciones siguientes:

Ciudad Rodrigo, Santander, Pamplona, Logroño, San Sebastián, Zaragoza, Palencia, Burgos, Nava, Valladolid, Soria, Astorga, Madrid, Ciudad Real, Bilbao, Salamanca, Valencia, Cuenca, Murcia, Tortosa, Toledo, Barcelona, Segovia, Zamora, Tarragona, Gerona, Bóveda, Lugo, Orense, Tuy, Llerda, Coruña, Santiago y Avila. Se hallan próximas a unirse Albacete, Cáceres y León, y en preparación las de la región andaluza y el resto de las provincias de España.

Fundamento económico

El fundamento económico de la Confederación está en la Caja rural de ahorros y préstamos de responsabilidad solidaria e ilimitada en toda su pureza, que se abre en todos sus Sindicatos.

Estas Cajas rurales tienen recogidas en el momento actual cerca de 100 millones de pesetas del ahorro de los pueblos, habiendo por tanto, movilizadas para el país en general y de la clase agraria en particular, esos capitales antes improductivos.

Las Cajas rurales de los Sindicatos están reguladas por las Cajas centrales de las Federaciones, que recogen los sobrantes de las rurales y las imposiciones de particulares y facilitan esos fondos a las Cajas rurales que los necesitan.

Estas Cajas han recibido hasta el día de hoy de 6 a 8 millones de pesetas de sobrantes e imposiciones.

Las Cajas centrales de las Federaciones están a su vez reguladas por la Caja de crédito confederal en la misma forma que éstas regulan a las rurales, abierta recientemente, y cuyo capital responsable es ya en el día de hoy de unos 3 millones de pesetas.

Organización de la obra

En conjunto, la obra tiene tres grados, que son:

Primer grado.—Unión de individuos, que se llama Sindicato.

Segundo grado.—Unión de Sindicatos, que se llama Federación.

Tercer grado.—Unión de Federaciones, que se llama Confederación.

El Sindicato tiene diferentes secciones, que son, entre otras:

Caja rural de ahorros y préstamos; seguro de ganado, cosechas, etc.; cooperativa de compras y ventas en común; cooperativa de consumos; panera sindical; arriendo de maquinaria agrícola; socorros mutuos; seguros de vejez, etc., etc.

Cada Sindicato suele tener una Casa social donde los socios se reúnen para tratarse más íntimamente, instruirse, distraerse y estudiar los asuntos que les interesan.

La Federación tiene, entre otras, las actuaciones siguientes:

Caja central de ahorros y préstamos; rea-

seguros, almacenes y depósitos federales; secretariado para consultas, gestiones, etcétera; propagandistas y conferenciantes; boletines, hojas y otros medios de instrucción, y cuanto puede ser útil a los Sindicatos.

La Confederación está dividida en cinco grandes secciones y varias organizaciones complementarias.

Primera sección: Crédito.—La Caja de crédito confederal, abierta recientemente, cuenta ya con la garantía de que hemos hablado.

Recibe las imposiciones del 3 al 4 1/2 por 100, y da los préstamos a Federaciones y Sindicatos al 5 por 100.

Además, esta sección tiene por misión inspeccionar y vigilar la contabilidad y buena marcha de las Cajas centrales de las Federaciones y aconsejar, instruir y ayudar a las personas que se hallan al cargo de las mismas, así como estudiar y proponer al Consejo directivo de la Confederación todo lo que al perfeccionamiento del crédito agrícola se refiere.

Segunda sección: Comercio.—Abarca esta sección todo lo que se refiere a la compra de cuanto necesitan las Federaciones y Sindicatos y a la venta de los productos de los mismos, tanto en España como en el extranjero.

Para ello utiliza los servicios del Banco Agrícola Comercial, fundado recientemente con un capital de 40 millones de pesetas para este objeto.

Las compras y ventas se hacen ordinariamente en común en la forma siguiente:

La Confederación avisa a las Federaciones que se va a hacer tal compra o venta en común, señalándolas con tiempo un plazo improrrogable para enviar los pedidos federales; las Federaciones, apenas recibido el aviso, previenen a sus Sindicatos, señalándoles un plazo, cinco días más corto; los Sindicatos, a su vez, cuando reciben el aviso de su Federación, previenen a sus socios, señalándoles otro plazo, de cinco días más corto para que firmen los boletines de pedido.

Los socios, dentro de ese plazo, entregan cada uno al secretario de su Sindicato un boletín firmado, con la cantidad que piden u ofrecen del producto indicado; el secretario del Sindicato suma todos los pedidos, y dentro de ese plazo hace, en unión del presidente, el pedido global a su Federación, la que a su vez reúne y suma los pedidos sindicales y hace en la misma forma y dentro de su plazo el pedido federal a la Confederación.

Esta reúne todos los pedidos federales y transmite el pedido confederal al Banco, acompañándole de las instrucciones que estime conveniente.

El Banco gestiona la compra o venta del pedido en la forma más conveniente para obtener el máximo de ventajas a que puede dar lugar la importancia de la cantidad y la facilidad de pronto pago.

Cada uno de los grandes pedidos federales se eleva en el día de hoy de tres a cinco millones de pesetas, y las economías obtenidas en cada uno se elevan en algunos a más del 40 por 100.

Tercera sección: Seguros.—En organización: comprenderá toda clase de seguros con sus correspondientes reaseguros, en forma mutua, que es la que más ventajas reporta.

Cuarta sección: Secretariado.—Comprende toda clase de consultas que necesitan hacer las Federaciones y sus Sindicatos sobre agricultura, sociología, legislación, etc.

Comprende también todo lo referente a gestiones ante los Poderes públicos y centros oficiales y particulares.

El número de cartas que en el día de hoy se escriben ascienden a más de 10.000 por año.

Quinta sección: Propaganda.—Comprende ésta la hablada y la escrita.

Para la primera dispone de propagandistas generales y regionales, y por lo que respecta a sus condiciones, se están organizando especializaciones de fundadores, conferenciantes, agrarios, sociales, comerciales, obreros, etc., etc.

Anualmente se dan ya varios cientos de conferencias en los Sindicatos.

Con respecto a la propaganda escrita, existe el «Boletín de la Confederación Nacional Católico-Agraria», del que se imprimen varios miles de ejemplares, que pronto se transformará en una gran revista social agraria para las clases directoras.

Para las clases modestas existe la «Hoja Popular», que a precio reducido (10 céntimos al año) proporciona todos los meses enseñanzas agrícolas, sociales y morales.

Complementos

Aumentando de día en día las adhesiones y ofrecimientos de personas de diferentes condiciones, que admiradas de esta obra y comprendiendo su importancia y su trascendencia para el bien de la Patria, desean servir, la Confederación ha aprobado ya la base de organización de tres grupos de dichas personas.

Primer grupo.—De amigos parlamentarios.

Comprende éste en el día de hoy más de cincuenta diputados y senadores de diferentes partidos políticos, que se ayudarán

mutuamente en las Cámaras cuando a alguno de ellos se le encomiende una interpe-lación, la presentación de una ley, la defensa de cualquier derecho o cualquier otro asunto.

Este grupo aumenta de día en día.

Segundo grupo.—De Prensa amiga.

Está formado con los periódicos que se han ofrecido y siguen ofreciéndose, y con los que se podrán hacer unas campañas de prensa beneficiosas para los intereses de la obra.

Tercer grupo.—Hombres de ciencia amigos.

Agrupanse aquí todos aquellos buenos amigos que han ofrecido a disposición de la Confederación su saber y su trabajo, a los cuales se les podrá confiar el estudio a fondo de los diferentes problemas agrarios y sociales que se presenten, según la especialidad a que cada uno dedica sus facultades.

Orientación

Negativamente la Confederación, conforme a las normas de la Iglesia, está alejada de toda clase de políticas, sean las que quiera.

Dentro de sus Sindicatos y Federaciones, los socios sólo pueden ocuparse de sus intereses profesionales, económicos y morales, con exclusión rigurosa de cuanto afecta a sus ideas políticas, que pueden practicar libremente de puertas afuera.

Nuestra obra es de unión, y la política dentro de nuestros Sindicatos desuniría e impediría todo progreso y mejoramiento.

La Confederación en este punto es y será siempre sumamente rigurosa.

Positivamente la orientación de la Confederación Nacional Católico-Agraria, según se desprende de la definición dada al principio, es francamente católica, a bandera desplegada, conforme a los consejos de la Iglesia.

Además, dentro de esta orientación, por un acuerdo de la Asamblea general de 4 de Abril de 1918, la obra entera, sin despreciar a las clases superiores, que considera tan dignas como las inferiores, está inclinada hacia los humildes, por ser los más necesitados de ayuda y afecto.

Dentro de esta inclinación trata de seguir el sabio consejo de León XIII de que «haya muchos pequeños propietarios», fijando al obrero a la tierra, facilitándole los arrendamientos colectivos y la adquisición de propiedad por medio de préstamos de sus Cajas rurales. A la vez que le ayuda y atiende con particular afecto, le instruye y le moraliza.

Los resultados que hasta ahora se van obteniendo en el orden social, a pesar de estar aún la obra sin terminar su período de organización, son sorprendentes en múltiples sitios y hacen prever para breve plazo la regeneración profesional, económica y moral de nuestra patria.

Mauristas y conservadores

Maura y Dato

De «La Vanguardia»:

«El subsecretario de la Gobernación dijo que a las diez y media había ido el señor Maura a casa del señor Dato, con quien celebró una conferencia que duró hasta las once y tres cuartos. De lo que han tratado nada podía decir el señor Montes Jovellar; únicamente se limitó a expresar que la impresión del presidente era buena.

La conferencia de los señores Maura y Dato ha constituido el comentario del día. Tanto el jefe del gobierno como el Sr. Dato se mostraron muy reservados al ser interrogados por los periodistas acerca del resultado de la conferencia.

Se sabe, sin embargo, que la conferencia fué cordial y afectuosa.

La reserva guardada por los interesados ha motivado el que cada cual refiriera lo que puede haber ocurrido conforme a sus conveniencias o apasionamientos. Desde los que hablan de irreductibilidad hasta los que suponen una inteligencia electoral, en general se admite la referencia que supone a los conservadores conformes con el contenido de la nota oficiosa de ayer.

Muchos, no obstante, afirmando estar bien informados, daban por hecho ya en principio un pacto electoral entre los correligionarios del señor Dato y el gobierno.

En el Congreso, en las tertulias políticas, pudo observarse que no todos los ex-diputados conservadores, especialmente los del estado llano, se mostraban de acuerdo con su jefe, y algunos se quejaban sobre todo de que no se les haya oído, censurando abiertamente que en momentos de tal trascendencia política el señor Dato se haya limitado a reunir a los ex-ministros, prescindiendo de los demás diputados y senadores, al revés de lo que vienen haciendo los jefes de otras fuerzas políticas.

Cuál haya de ser la actitud del partido conservador no se sabrá probablemente hasta que se pueda apreciar la forma en que ambas fuerzas acudan a la lucha ante los comicios.

La opinión más generalizada es que el gobierno, en la mayoría de los distritos, no escaseará la benevolencia con los candidatos, conservadores y que ello será el primer paso para que sea un hecho la inteligencia de que tanto se viene hablando, inteli-

gencia que se exteriorizará una vez abierto el Parlamento.

Lo que dice «La Epoca»

Refiriéndose a la actitud del partido conservador, dice «La Epoca», órgano oficioso del mismo que los periódicos que cegados por la pasión política vienen cerrando contra el actual gobierno, por injustas que sean las armas que emplean, hablan puesto circulación dos especies, quizá dos globos de ensayo: la del retraimiento electoral y la de una coalición que, empezando en los liberales-conservadores, concluyese en los socialistas.

A nada de eso es notorio que podía prestarse el partido conservador. El retraimiento es arma propia de revolucionarios que no aman las esencias de un régimen democrático que tiene sus raíces en los comicios, y la coalición con los izquierdas, que en el extremo límite izaban el primero de Mayo en las calles de Madrid carteleras de simpatía al bolchevismo, tampoco podía ser propia de un partido cuya razón fundamental está en no renegar del progreso siempre que éste se enlace con la tradición y ley histórica.

El partido conservador no tiene por que abdicar su personalidad ni se aliará con todo eso; irá a las elecciones, y si se llega a coaliciones locales o aun incluso a una general, será salvando siempre su programa y su disciplina.

Añade que para la votación de un presupuesto constitucional y la defensa del orden público tendrán siempre un defensor, defensor decidido y entusiasta, en el partido conservador. El ministerio actual puede contar con la leal y desinteresada colaboración de los conservadores. Para eso ha hablado el señor Maura de que todos los electores conservadores abran los ojos y miren cuáles son las circunstancias actuales y cuáles serían los efectos de no aunar los esfuerzos intrínsecamente afines en una labor impersonal. El partido conservador responde demostrando que en efecto se ha percatado de esas circunstancias, que se ha percatado hace tiempo y que por eso buscó inteligencias, no conseguidas que en la salvación del orden social y del régimen no omitirá nada absolutamente, nada que sea el cumplimiento del deber con desinterés, con abnegación, haciendo honor a su historia y poniendo la mira muy alta, todo lo alta que la patria exige.

La actitud de Sánchez de Toca

Dice «El Debate»:

«Visitamos ayer a ese prohombre conservador (Sánchez de Toca) con objeto de conocer su opinión respecto a la unión de los mauristas y conservadores.

Nos mostró una carta que dirigía a un redactor político de un periódico de la noche, en que contestaba a preguntas que eran muy parecidas a las que nosotros nos proponíamos hacerle.

Sin embargo, amable siempre, nos habló del asunto político que atraía nuestro interés, manifestándonos que esa unión, por la que siempre ha trabajado, hecha antes de la concesión del decreto de disolución de Cortes, hubiera sido «improbable».

No obstante, espera que la necesidad imponga a todos los espíritus generosos una aproximación, ahora, más que antes, imprescindible, porque las fuerzas de la izquierda dinástica, formando una extensa línea de fuego a la que debe oponerse otra proporcional.

Elogió las altas cualidades del señor Dato, que son prenda segura de que no pondrá, como no ha puesto nunca, el menor obstáculo a una modificación en su partido, beneficiosa para la Patria y la Monarquía.

Refiriéndose al decreto de disolución, dijo «que los mauristas, si hacen las elecciones sin los conservadores, no contarán con los elementos necesarios.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

ca de su majestad el Rey, a él le parecía una irreverencia discutir públicamente con el Monarca, aunque no pocas cosas tendría que decir si la discusión fuera con el presidente del Consejo.

Excitó a sus amigos a que, dondequiera que exista una fuerza liberal, se presenten o apoyen a amigos suyos. Aludió al programa del partido, cuyo primer punto es la afirmación de amistad e inteligencia comercial y efusiva con los aliados, como fundamento de la política internacional española.

En cuanto a política interior, señaló la celebración de la Conferencia del Trabajo como camino para buscar fórmulas de armonía entre el capital y el obrero, y una honda y radicalísima transformación tributaria en nuestro régimen económico fiscal.

Al final de su discurso, el conde de Romanones, después de hacer un elogio del Ejército, afirmó que era un punto esencial y característico del partido que dirige el no estar dispuesto a asumir nunca el Poder mientras no desaparezcan de un modo radical aquellos obstáculos que ahora le han impedido desarrollar una política liberal.

Estas palabras, que pronunció muy meditadamente, fueron acogidas con estruendos osapiuosos.

Momentos graves

Voz de alerta

Hablando de las próximas elecciones, dice *El Diario de Valencia*:

«Tal vez sean éstas las últimas elecciones en que figure nuestro antiguo léxico electoral; tal vez sea la postrera ocasión en que oigamos hablar de liberales con todo el arco iris de sus matices; de conservadores, con sus dos o tres divisiones, o de republicanos, con sus diversas tendencias. Pero aunque sea así y aunque la premura del tiempo no permita establecer nuevos grupos o denominaciones, sin embargo, es deber estricto de todos los que sienten amor al orden y a la Religión, sumar sus esfuerzos en favor de los que tengan la seguridad de que no han de traicionar a sus creencias y sentimientos, y no perder de vista que, más que en las viejas preocupaciones o compromisos, hay que fijar la vista en algo mucho más interesante y decisivo que está sobre el tapete; en algo tan trascendental, que no se puede prescindir de ello; en algo que no podrá ya recuperarse si se pierde, ni enmendarse si se yerra. No va a reñirse un pleito de familia en la próxima lucha; es algo más hondo, más principal; por ello se aprestan las izquierdas de todos los matices al ataque, y como otras veces contemplaremos el espectáculo de abnegación que dan cortando sus diferencias, apartando viejos rencores y trabajando como un solo hombre por el triunfo de su ideal.

Los que piensen en español y en cristiano, deben hacer lo mismo en beneficio de los intereses de nuestra Patria, y aunar todos los esfuerzos, fundir todas las voluntades, olvidar todos los rencores, a fin de que el triunfo corone sus campañas y el éxito sea el resultado de la batalla.

Son momentos decisivos en que se juega el porvenir de España, y por ello damos la voz de alerta, para que no se nos pueda nunca echar en cara el pecado del silencio; para que estén todos apercebidos, y en el día de la derrota o del triunfo puedan ostentar cada uno sus méritos o cargar con las responsabilidades, que serían de tal magnitud, que no encontramos palabras bastante duras para calificarlas.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

Según el diario «Le Journal», el número de artículos del tratado, que debía alcanzar a un millar, ha sido reducido a la mitad.

Comentarios al regreso de Orlando. París, 5.—La noticia del regreso de Orlando y Sonnino ha sido acogida con la mayor satisfacción por la colonia italiana y por la Conferencia.

La impresión que se desprende de las conversaciones con diversas personalidades de la misión italiana es que la decisión de Orlando y Sonnino, ha sido, sobre todo, provocada por el deseo de no ocasionar dificultades a los aliados. Respecto de Alemania, no han querido que ésta pudiera aprovecharse de pretexto alguno para retrasar la firma de los preliminares de paz. Italia sintió, en fin, que era necesario actualmente que los aliados formasen un bloque para facilitar y acelerar la conclusión de la paz, deseada por todo el pueblo.

Por otra parte, puede ser que las conversaciones cambiadas entre las cancillerías estos días últimos hayan demostrado a Italia que hay algunas posibilidades de resolver equitativa y satisfactoriamente el problema del Adriático.

Austria y Wilson

Basilea, 5.—Comunican de Viena que el gobierno austriaco ha publicado la siguiente nota: «Wilson declaró que Orlando aprobaba el tratado de Londres en su parte relativa a la anexión del Tirol meridional a Italia. Esta comunicación de Wilson es incompatible con los principios proclamados solemnemente por Wilson para la guerra, sobre cuyas bases fué concluido el armisticio».

Detalles del tratado

París, 5.—La decisión de la vuelta de Orlando y Sonnino a París fué tomada espontáneamente después de las entrevistas de estos últimos días en Roma. Contrariamente a las noticias circuladas, el Consejo de los Tres no había hecho ningún llamamiento en este sentido.

La conferencia no invitará a los delegados húngaros antes de que Hungría posea un gobierno estable.

Las cuestiones más espinosas

Zurich, 5.—En el momento de abandonar Berlín en dirección a Versalles, Gishberts, delegado alemán y ministro de Correos, declaró que las cuestiones más espinosas son las de Dantzig, cuenca del Sarre y Alta Silesia. Dijo que Dantzig debe ser puerto libre bajo la soberanía de Alemania; Silesia es indispensable a la industria alemana. La pérdida de la cuenca del Sarre significaría el hambre y la emigración de veinte millones de trabajadores alemanes. La política de Foch, dijo, es la de separar el Norte y el Sur de Alemania ante el temor de que setenta millones de alemanes desencadenaran una nueva guerra. Francia no debe temer este peligro, pues con una Bélgica fuerte e incorporándose Alsacia Lorena hacen imposible por parte de Alemania un nuevo ataque.

París, 5.—«Le Gaulois» dice que M. Clemenceau, durante el Consejo de ministros, al dar cuenta del incidente intercalado expuso que a pesar de las dificultades de la situación, conservaba la firme esperanza de que el litigio recibiría acertada solución en breve plazo, (permitiendo a los delegados italianos estar en Versalles para la entrega del tratado.

Los periódicos advierten con satisfacción que prosigue el cambio de puntos de vista entre los aliados e Italia.

Plaza de Toros de Palma

Gran novillada para el domingo 11 de Mayo, a las cinco menos cuarto, se lidiarán 4 hermosos novillos toros y 2 novillas por los matadores

MANOLITO y FERRIZ y MARINO CHARLOT

Entrada de Sombra, 1 pta., media id., 0'60.—Entrada de Sol, 0'75 id., media id., 0'50.

Subasta

El día 9 de Mayo próximo, a las once horas, se subastará en el despacho del notario de esta ciudad don Francisco de Paula Masanes (plaza de Antonio Maura, núm. 1), la casa números 6 y 8 de la calle del Viento y 37 y 39 de la de San Alonso de esta capital. Los títulos de propiedad de la finca y el pliego de condiciones de la subasta obran en dicha notaría.

LOS PIRROS AUTOMATICOS

“ANGELUS”

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos. Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japon

SUCURSAL DE SON ESPAÑOLET

Mazagán, esquina Heredero

Teléfono 160

Nutrido stock de Rollos de 65 y de 88 nota.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

A tenor de lo dispuesto en nuestro Reglamento de Transportes, las mercancías no retiradas por sus dueños de las estaciones durante los plazos fijados, serán vendidas extrajudicialmente por medio de subasta el día 24 de los corrientes a las once horas.

La venta tendrá lugar en el muelle de mercancías de la estación de Palma, en donde se hallan los expresados géneros, los cuales podrán ser retirados por los que sean sus dueños previa justificación de este extremo y abono de los derechos que a esta Compañía correspondan.

Palma 6 de Mayo de 1919.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felgué.

Sección informativa

La Asociación del Rosario

Perpetuo

Según nuestras noticias, prometen resultar muy solemnes las fiestas religiosas que la Asociación del Rosario Perpetuo celebrará en la iglesia de Santa Catalina de Sena durante los días 15, 16 y 17 del corriente para conmemorar el quinto aniversario de su fundación; y en las cuales predicará el R. P. Fr. Roberto Redal.

La procesión saldrá el día 18, por la tarde. En breve publicaremos el programa de estos cultos.

Noticias militares

Vacante.—Se enuncia una de Coronel de artillería en el Estado Mayor Central del Ejército.

Cuerpo auxiliar de Intendencia.—Han sido aprobados en el examen de ingreso para dicho cuerpo y pasan a formar parte de la escala de aspirantes a ingreso para cubrir las vacantes que se produzcan los sargentos que a continuación se relacionan:

Don Nilo Martín y don Victoriano Cabi Pons, del Regimiento Infantería de Palma; don Casimiro Rodrigo, del de Meñón, 65, don Lucas Valle Cerda, del grupo de escuadrones de Mallorca, y don Antonio Mayago, del de Inca, 62.

Haberes pasivos.—Han sido clasificados en la situación de retirados con el haber mensual de 58'02 ptas., los carabineros Francisco Bravo Vizcaino, Manuel Gabeto Palomo y Víctor García Espinosa, que percibirán por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Carabineros.—Se le concede el ingreso en dicho Instituto al cabo Antonio Quetzilas Tauler y al soldado Jerónimo Martínez García, ambos de la comandancia de artillería de Mallorca, con destino a la comandancia de Baleares, para filiarse en la misma y Málaga respectivamente.

Destinos.—Han sido destinados a esta comandancia de carabineros los siguientes individuos:

José Rives, Francisco Pleguezuelo, Sebastián Lillo, Marcelino de la Cruz, Diego Cordero, Cesario Martínez, Juan Palacios y Antonio Villegas.

Autorización.—Se le concede al vecino de esta capital, Juan Rosselló Cabot, para poder viajar por España y Extranjero.

Taurinas

Hoy han sido desencajonados los cuatro toros que el domingo próximo, día 11, han de ser lidiados en nuestra plaza por los novilleros Martínez y Ferriz.

Desde hoy, de cuatro a siete de la tarde, podrán ser visitados por el público, para que pueda admirar la excelente presentación y finura de tipo de los bravos novillos.

Religiosa fallecida

Ha pasado a mejor vida en el convento de la Concepción la virtuosa religiosa Sor Francisca de la Cruz, en el mundo doña Margarita Nadal.

La finada contaba 72 años de edad y 55 de religión.

Descanse en paz.

Enviamos a la Comunidad de la Concepción, y también a la familia de la finada, especialmente a su hermano político el concejal don Bernardo Obrador, la expresión de nuestro profundo pésame.

Del mar

Anoche salió, para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Esta mañana ha salido el vapor «Vicente Puchol», para Ibiza y Valencia.

Ayer tarde llegó a nuestro puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Mañana es esperado en nuestro puerto el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Alicante.

Por la tarde dicho buque debe salir para la Ciudad Condal.

Mañana, a las siete, debe salir, para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

El pailebot

“Capdepera”

Como dijimos, anteayer llegó a nuestro puerto el pailebot «Capdepera», procedente del puerto de su nombre.

Hemos estado a bordo de dicho buque, en donde se nos han facilitado los siguientes datos: el «Capdepera» es el primer pailebot que se ha construido en dicho punto.

Su desplazamiento es de 200 toneladas; sus características principales son: 26 metros de eslora; 7 de manga y 3'20 de puntal.

Se ha construido en el astillero de los señores Ferragut, Garau y Moll, quienes destinan el barco al cabotaje.

Manda el buque el patrón Nicolás Garau.

El «Capdepera» fué botado al agua el próximo pasado domingo día 4; antes de la botadura, el Rdo. don Juan Torrandell, Párrico del referido pueblo, bendijo el nuevo barco, siendo los padrinos Margarita Garau y Antonio Moll; después de la bendición, se deslizo el barco sobre las aguas sin el menor incidente.

Dicho buque ha sido construido con maderas del país, enarbola dos mástiles y podrá llevar motor; tiene seis camarotes a proa y otros tantos a popa, está alumbrado por acetileno.

Botado, como llevamos dicho, el pasado domingo, el martes por la tarde fondeaba ya en nuestro puerto, cargado de maderas, llevando de remolque las anguilas con que fué lanzado al agua y la lancha a motor «Luiza».

El «Capdepera», de fino corte, va pintado de blanco y tiene un buen andar.

A las felicitaciones que han recibido los constructores, unimos la nuestra.

Biblioteca “RECONQUISTA”

PRIMER VOLUMEN

“VIDAS HUMILDES”

POR

Luis León

Precio: Ptas. 1'95

Administración de CORREO DE MALLORCA

El Excmo. Sr. D. Gabriel Palmer

Anoche embarcó para Barcelona, desde donde se dirigirá a la Misión española de París, nuestro distinguido amigo el Excelentísimo señor don Gabriel Palmer, Fiscal de la Real Capilla y Canónigo de Plasencia, quien, como saben nuestros lectores, pasó a esta isla para pasar unos días al lado de su familia.

Pasaron a bordo del «Rey Jaime I», para despedirle, muchas personas de todas las clases sociales.

El Excmo. señor Palmer, que se propone regresar a Mallorca en el próximo mes de Agosto, nos suplicó hiciéramos constar que, dado el poco tiempo de que disponía para poderse despedir particularmente de sus amigos, lo hacía desde nuestras columnas. Le deseamos feliz viaje.

Vida deportiva

“Rally-paper” del “Alfonso XIII”

Entre los socios del «Alfonso XIII» reina gran entusiasmo con motivo de la organización de un «Rally-paper» que se prepara para el próximo domingo, día 11.

El número de socios inscriptos para este nuevo festival deportivo, es ya bastante crecido, a pesar de que en el caso presente el recorrido es a pie y con una distancia de cinco kilómetros, además de la que tengan que recorrer los corredores que tomen una pista falsa en cuyo caso el camino a recorrer será la verdadera distancia, más el camino recorrido hasta encontrarla aquella.

Los premios serán: primer premio, una libreta estéril; segundo, una moneda de oro; tercero y cuarto, medallas de plata; y quinto, medalla de cobre.

Hebrá jurado, controles y cronometradores, todos ellos desempeñados por socios del «Velo».

La Real Sociedad Hípica de Mallorca y los próximos concursos

Impreso ya el programa del próximo «Concurso hípico», que se celebrará en esta ciudad, adelantaremos algunas noticias a nuestros lectores.

El Concurso hípico se compondrá de nueve pruebas, que se correrán, durante los días 22, 24 y 25 de este mes, en el campo de la Real Sociedad Hípica de Mallorca, de la que es digno presidente el aristócrata don Nicolás Cotoner, que trabaja con todo entusiasmo en la organización del concurso, secundado con gran acierto por los demás miembros de la directiva.

Los programas han sido ya enviados al Continente, desde donde, según nuestras noticias, acudirán a Palma algunos aficionados concursantes, los que darán mayor novedad y realce al espectáculo al competir con los ginetes de nuestra isla, que por cierto parece serán en gran número.

El Comité de honor de estas pruebas lo componen:

Presidente: S. M. el Rey.—Vocales: Su Alteza el Príncipe de Asturias, Su Alteza Real la Infanta doña Isabel de Borbón, Su Alteza Real don Carlos de Borbón, Su Alteza Real don Fernando de Baviera, Excelentísimo señor Capitán General, lmo. señor Gobernador civil y M. I. Sr. Alcalde de Palma.

El jurado estará compuesto en la siguiente forma:

Presidente, don Nicolás Cotoner; Vicepresidente, don Antonio Moragues; Secretario, don Adolfo Vázquez; Jueces de pista, don Juan G. Moro y don Alfredo Correa; Juez de salida, don Gregorio Llobera, y de llegada, don José Juliá; cronometradores, don Máximo Chulvi y don Diodoro Ordinas; y Vocales, don Alfredo Liompart, don José Felgué, don Gabriel Villalonga y don Juan Coll.

He aquí el programa de los tres días: Primer día.—«Inauguración».—fecha, 22 de Mayo. Constará de las pruebas siguientes: primera, «Inauguración», 450 pesetas en premios; segunda, «Tropa», 200 pesetas; y tercera, «Capital», 500 ptas.

Segundo día.—«Nacionales».—Fecha, 24 de Mayo. Constará de las pruebas «Caza», con 825 pesetas en premios; «Parejas», con 500 ptas.; y «Capital», con 550 ptas.

Tercer día.—«Palma de Mallorca».—Fecha 25 de Mayo.—Habrán las siguientes pruebas: 1.ª «Palma de Mallorca», con 1.500 pesetas

Academia Torres

Carreras militares, Escuela Naval, Artillería, Ingenieros de la Armada. Dirigida por D. Antonio Torres Bestard, Capitán de Infantería

Auxiliado por Jefes y Oficiales del Ejército y Armada

NUMERO DE APROBADOS ULTIMO CURSO, 30

Núm. 1, Infantería—Núms. 5 y 6, Escuela Naval

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado

Para detalles pidanse reglamentos

INTERNOS—MEDIO INTERNOS—EXTERNOS

Plamonte, número 7.—Madrid

tas en premios; 2.ª «Honor», en la que se disputarán las copas y premios otorgados por el Comité de honor; y 3.ª «Despedida», con 275 pesetas en premios.

En sucesivas informaciones daremos a conocer los detalles de los precios y los principales puntos del reglamento y además observaciones interesantes que se han de tener en cuenta para este Concurso hípico, al cual no dudamos concurrirá lo más selecto de nuestra buena sociedad por ser éste un espectáculo de los que siempre se ven favorecidos por la predilección del público.

En el «Velo».—Campeonato para socios

En el velódromo de Tirador se efectúan todas las tardes los entrenos de los socios del «Velo» que han de luchar en el campeonato ciclista para ellos organizado por dicha Sociedad.

El velódromo se ve concurridísimo. La entrada para esta fiesta sólo podrá ser para los socios y familias y con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Desfile ciclista.—2.º Campeonato ciclista de velocidad (distancia, un kilómetro).—3.º Campeonato pedestre de velocidad (distancia, cien metros).—4.º Campeonato pedestre de resistencia (distancia, cuatro kilómetros).—Campeonato ciclista de resistencia (distancia, siete kilómetros).—6.º Gran tirada de pichón.

Sotnas

Teatrales

Principal

Anoche se estrenaron las obras «Luiza», de don Domingo G. Correa, y «Segundo aniversario», del Interventor de Hacienda de esta Delegación, don José A. Poggio.

En ambas obras demuestran los autores poseer condiciones para la producción teatral, si bien les falta aún el perfecto dominio de la técnica.

Los obreros gasistas

Los obreros de las fábricas de gas de esta ciudad presentaron ayer un oficio al señor Gobernador anunciando que se declararían en huelga el día 15 del actual si las Compañías no les conceden las mejoras que tienen solicitadas. Estas son: aumento del 50 por 100 en sus jornales y la jornada de ocho horas.

Notas de Sociedad

De viaje

Anoche salió para Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», el señor don Jaime Ribas de Pina, acompañado de su señora esposa, doña Margarita Sureda; y de sus dos hijas.

También salieron el médico D. Domingo Alomar Estades, el empresario de nuestra plaza de toros don José Bisquerria y el comerciante don Guillermo Borrás.

Igualmente embarcaron, a bordo del mismo buque, el notario don Guillermo Alcover y señora, el vocal de la «Isla» don Antonio Pou, el director del Banco de España don Félix Gili, el abogado Fiscal don Carlos Acqueroni y el concejal don Alejo Corbella.

—Desde ayer vuelve a encontrarse en Palma el pintor don Olegario Junyent.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña Apolonia Planas Rosselló para nuestro amigo el oficial de Telégrafos don Antonio Salvá Marcús.

El Conde de Peralada

Ayer, en el vapor-correo de Barcelona, llegó a Palma, procedente de la Corte, el Excmo. Sr. Conde de Peralada, después de asistir en la Real Capilla a las funciones palatinas de Semana Santa y haber hecho en Palacio la guardia a Su Majestad el Rey, como gentil hombre de Cámara con ejercicio de servidumbre, que es desde hace poco tiempo. Sea bienvenido.

Restablecimiento de comunicaciones

Viajes a Argel y Marsella.—Manifestaciones del señor Ferragut.—Los vapores de la «Isla».

Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con el Director naviero de la «Isla», don Antonio Ferragut.

Nos ha dicho que, vencidas por la «Isla», las dificultades que se oponían por el Gobierno francés, se restablecerán los viajes entre Palma y Argel y Palma y Marsella, en el próximo mes de Junio; éstos serán quincenales, saliendo los vapores, probablemente, los domingos.

Le hemos preguntado respecto al restablecimiento del servicio completo entre Palma y Barcelona, diciéndonos que enseguida

que las circunstancias lo permitan se restablecerá.

Le hemos interrogado también sobre los rumores circulados de que a los vapores de la «Isla» se les cambiará en breve la insignia de la misma por la de la «Transmediterránea»; nos ha dicho que aun no se había llegado a ningún acuerdo sobre el particular.

También nos ha dicho que, después de la reparación que está sufriendo el «Mallorca», se reparará el vapor «Rey Jaime II».

Ultimamente nos ha dicho que el vapor «Belear», se halla en viaje de Melilla a Barcelona; el «Beliver», de Valencia a Oregu; el «Isla» se halla fondeado en Barcelona; el «Lulio», fondeado en Cetta; y el «Cataluña», en New-Castle cargando carbón para la «Isla».

En la próxima semana vendrá a nuestro puerto el vapor «Castilla», de la «Transmediterránea», cargado de fosfatos destinados a «La Fertilizadora».

En breve llegará también a nuestro puerto el vapor de dicha Compañía «Tintore», con railes.

El «Extremadura»

Esta mañana, poco antes de las diez, ha llegado a Palma el crucero «Extremadura». Ha fondeado en el puerto, junto al muelle del muelle nuevo.

La entrega del «Fangturm»

Se espera en este puerto un buque de guerra francés para conducir el «Fangturm» a Marsella.

De dicho buque ha desembarcado ya la tripulación, habiéndose hecho cargo, por orden superior, del referido buque, la Comandancia de Marina. A su bordo hay un teniente de navío, algunos marinos y una pareja de la Benemerita.

Créese que vendrá el contra-torpedero francés «Opiniatre» que se halla fondeado en Barcelona, desplaza 294 toneladas y va al mando del capitán de corbeta M. Evelillard.

Ayer pasó a bordo del «Fangturm» el Comandante de Marina señor Sbert.

Hemos hablado con don Francisco Crespi, nombrado, por la agencia marítima inglesa «F. Witty y Compañía» de Barcelona, agente comercial en ésta para intervenir en los asuntos relativos a la entrega a los aliados del «Fangturm».

La agencia citada ha dirigido al señor Crespi estas tres preguntas:

Si el buque está en condiciones para poder marchar por sus propios medios.

Si la tripulación está dispuesta a marchar con el buque.

Y finalmente para que le dé nota del cargamento que queda a bordo e intervenga en las operaciones del inventario.

El señor Crespi ha contestado a la primera pregunta diciendo que el capitán del citado buque ha manifestado que el «Fangturm» puede ir por sus propios medios, pero a muy poca marcha.

Respecto a la segunda pregunta, cree el señor Crespi que irá a su bordo la actual tripulación del «Fangturm», y en cuanto a la tercera nos ha manifestado dicho señor que el mencionado buque contiene aún 300 toneladas de carga.

Aviso a los mallorquines

Devotos de la Virgen de Lluch

Atendiendo a lo extraordinario del concurso de peregrinos en este año, se suplica a las personas que puedan subir al Santuario en días laborables, lo efectúen así, pues mejor podrán ser alojados, y así darán más facilidades a los peregrinos que viven del trabajo han de subir los sábados, y no se expondrán a deficiencias inevitables, apesar de la gran capacidad de la Hospedería y de los buenos deseos de los PP. Custodios del mismo Santuario, que no podrán debidamente atenderles.

Manicura

Oírecse sus servicios a domicilio. Razón: Perfumería inglesa, Cadena, 6.

HYGIENE del TOCADOR. Las cualidades antisépticas, deterativas y clarificantes que han merecido al Coaltar Saponinó Le Beau su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: El fresco 2 fr. Se halla en todas las Farmacias.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Durante el armisticio

Madrid, 7 (22'00)

Wilson, Clemenceau y Lloyd George en Versalles

París.—El presidente Wilson, Clemenceau y Lloyd George han marchado a Versalles, visitando el palacio del Triángulo.

Allí recorrieron el salón en que se ha de entregar el texto del tratado de paz a los plenipotenciarios alemanes.

El contratorpedero «Andrea» en Dantzig

París.—Noticias de Alemania dicen que el contratorpedero francés «Andrea» ha llegado a Dantzig.

Perito alemán en la delegación de paz para las cuestiones orientales

Basilea.—Dicen de Berlín que ha sido nombrado Jeffer como delegado perito en las cuestiones orientales, para que se agregue a la comisión alemana que ha de intervenir en la firma de la paz.

Los delegados austríacos en las negociaciones de paz

Basilea.—Comunican de Viena que el gobierno austríaco ha preparado ya la lista de los delegados que irán a Versalles para las negociaciones de paz.

El jefe de la delegación será Franz Klein Ministro de Justicia que fué durante la última época del Imperio.

La delegación alemana en la Conferencia de la Paz

París.—La delegación alemana en la Conferencia de la Paz estará representada por seis plenipotenciarios a quienes acompañarán un secretario y cinco periodistas correspondientes de los periódicos de más circulación en Alemania.

La Entente contestará a la última nota alemana

Nauen (Radiograma de la tarde).—El gobierno nacional ha recibido en Berlín un breve despacho telegráfico del jefe de la delegación alemana en la Conferencia de la Paz que se halla en Versalles, indicando que la Entente contestará el domingo próximo a la última nota que el gobierno alemán ha dirigido a los aliados.

Declaraciones del jefe de la delegación alemana al corresponsal del «Berliner Tagblatt»

Nauen.—El jefe de la delegación alemana que se encuentra en Versalles ha hecho al corresponsal del «Berliner Tagblatt» las siguientes declaraciones:

«Quienes me tildan de provocativo, acaso persigan determinados fines. Aprovecharé todas cuantas posibilidades de inteligencia haya, pues mi único anhelo es servir a mi país del modo más intenso.

Jamás, dice, he hecho política de discrepancia con los aliados en las cuestiones políticas éstas han ido tan estrechamente unidas a las económicas, como saben nuestros adversarios que será imposible el separarlas en muchos casos».

Compras de trigo y semente de lino por Alemania a la Argentina

La Comisión financiera alemana en Versalles ha recibido un comunicado del gobierno nacional alemán diciéndole que se han comprado en la Argentina ciento treinta y cinco mil toneladas de trigo y veinte mil de semente de lino.

La Entente ha sido notificada también de dicha compra y enviará barcos a la Argentina para transportar dichas mercancías.

En la Alta Siberia.—Solución de las huelgas

Nauen.—El lunes se solucionó la huelga en la cuenca minera e industrial de la Alta Siberia, trabajándose ya en todas las grandes empresas siderúrgicas.

Llegan a Berlín el Presidente y Ministro de la Guerra bávaros

Nauen.—Han llegado a Berlín el presidente del Consejo y el Ministro de la Guerra de Baviera.

La Asamblea Nacional Prusiana

Nauen.—La Asamblea Nacional Prusiana se reunió el día 12 de este mes.

En ella se leerá el presupuesto general.

Madrid, 8 (1'00)

El ex presidente Karoly acepta un empleo

Budapest.—El ex presidente del Consejo de Ministros austro-húngaro, conde Karoly, ha aceptado del Gobierno de Hungría un empleo en el Ministerio de Negocios.

El ex-presidente tendrá ahora, como sueldo, treinta coronas diarias.

No ha habido combates entre franceses e italianos

Roma.—Se desmiente que en Fiume se hayan librado combates entre franceses e italianos.

La Bolsa

Madrid, 8 (1'00).

Cotización de ayer

| | |
|------------------------|--------|
| Interior contado. | 78'40 |
| Amortizable 5 por 100. | 97'90 |
| Amortizable 4 por 100. | 90'50 |
| Banco de España. | 509'00 |
| Compañía Tabacalera. | 308'00 |
| Francos. | 80'40 |
| Libras. | 25'18 |
| Exterior. | 90'40 |

La situación política

Madrid, 7 (5'30)

Dato y Maura Se asegura que el señor Dato comunicará hoy al señor Maura la decisión de los conservadores.

El Sr Maura dará después cuenta al Consejo de la actitud que observen los conservadores.

Los socialistas En la Casa del Pueblo se han reunido los socialistas.

Estos acordaron ir a la lecha electoral. Hoy volverán a reunirse los socialistas para tratar de la proyectada alianza con los republicanos.

Madrid, 8 (1'00)

Los monárquicos vicalinos Una comisión de la Unión monárquica vicalina visitó ayer al jefe del Gobierno, señor Maura.

La visita tenía por objeto informar a éste de que dicha entidad presentará candidatos por todos los distritos de la región.

Consejo suspendido Ayer se suspendió el anunciado Consejo de Ministros.

La suspensión obedeció a no haber asuntos de que tratar.

Propósitos de La Cierva El Ministro de Hacienda, señor La Cierva, nos ha manifestado a los periodistas que estudiará con detención la ponencia referente a la prórroga del privilegio del Banco de España.

También se propone el señor La Cierva, según nos ha añadido, estudiar el asunto de los alcances de Ultramar.

El cierre de tiendas Como protesta contra el restablecimiento de los consumos, entre los comerciantes acordaron cerrar sus establecimientos hasta que fuera derogado dicho arbitrio.

El cierre del comercio empezó estos pasados días.

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, estando hablando con los periodistas, nos hizo observar que el número de tiendas que permanecieron ayer abiertas fué superior al de las que estuvieron cerradas.

Nos añadió que no se había registrado ningún incidente.

Ossorio a Sevilla El Ministro de Fomento señor Ossorio Gallardo, estuvo ayer en Palacio, despidiéndose de S. M. el Rey.

El señor Ossorio marchó anoche para Sevilla.

Su viaje a Andalucía tiene por objeto estudiar sobre el terreno el problema agrario.

La autonomía universitaria El Ministro de Instrucción pública, señor Silió, nos ha declarado a los periodistas que prepara un proyecto de autonomía universitaria.

Nos ha indicado que la tendencia de su proyecto es radicalísima.

Manifestaciones de Ossorio El Ministro de Fomento, señor Ossorio y Gallardo, nos ayer manifestaciones.

Nos negó su supuesta intervención en manejos electorales.

Señaló la importancia del decreto que se firmó ayer creando una Junta para la rápida construcción de una carretera que comunique el valle de Arán con el resto de España.

Los republicanos En el domicilio del señor Lerroux se reunieron ayer los republicanos.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la campaña parlamentaria.

Se tomaron acuerdos de carácter electoral.

Entre éstos figura el de presentar candidatura por Madrid.

Un sueldo de «La Epoca» «La Epoca», órgano oficioso del partido conservador, publica el siguiente sueldo:

«Se extrañan los periódicos de que no se facilitara, ayer, nota de la reunión de los ex-ministros conservadores.

«No la hubo porque los conservadores tenían dos cosas a que atender, y las dos han sido atendidas. Es una de doctrina, de programa, de orientaciones; es la otra, de conducta, de régimen externo. La primera quedó determinada en la nota oficiosa de la reunión celebrada el día siguiente de la firma del decreto de disolución. La segunda, se resolvió ayer dentro del voto de confianza concedido el jefe del partido.

Por lo tanto, no puede haber nada más claro que la actuación de los liberales conservadores».

Un almuerzo significativo y comentado Han almorzado, en casa de los Condes de Casa Valencia, los señores Maura, La Cierva y Dato.

Créese que los tres personajes conferenciaron sobre los acontecimientos políticos. El almuerzo ha sido comentadísimo.

Firma regia

Madrid, 8 (1'00)

De Guerra y Marina

Por los Ministros de la Guerra y Marina, señores Santiago y Miranda, han sido puestos a la firma de S. M. el Rey los siguientes Reales decretos:

Guerra

Ascendiendo a intendente de división al coronel don Angel Aizpuru.

Nombrando general de la segunda división a don Ricardo Burguete.

Destinando al Estado Mayor Central al teniente coronel de caballería don José Giralda.

Marina

Nombrando Comandante General del Apostadero del Ferrol al Vicealmirante de la Armada señor Vázquez Castro.

Disponiendo que el Vicealmirante señor Ruiz Balcaba quede disponible en el cuadro de eventualidades.

Ascendiendo a comandante de infantería de Marina a don José Gamuer y a teniente auditor a don José González.

Y nombrando para el mando de la provincia marítima de Tarragona, a don Roberto Gerónimo.

Lo de Portugal

Madrid, 8 (1'00)

Noticias oficiales

En la Legación de Portugal en Madrid nos han confirmado los desórdenes ocurridos en Lisboa.

Y nos han añadido: «Se ha sabido que los agitadores disponían de dinero extranjero.

El movimiento ha sido abortado.

Ahora reina tranquilidad en todo el país. El Gobierno, apoyado por la opinión y por el Ejército y la Marina, reprimirá duramente toda alteración del orden público.

La Iglesia y el Estado Lisboa.—El Ministro de Justicia y el Nuncio de Su Santidad han conferenciado largamente.

La entrevista tenía por objeto limar asperezas acerca de la separación de la Iglesia y el Estado, especialmente en lo que se refiere a la forma de aplicar los castigos a los Prelados.

El Ministerio de Trabajo Lisboa.—El Ministro de Agricultura se ha encargado interinamente de la Cartera del Trabajo.

Se aplazan las elecciones Lisboa.—Es probable que se aplacen las anunciadas elecciones, que estaban fijadas para el día 11 del presente mes de Mayo.

De Provincias

Madrid, 7 (5'30)

Choque de trenes.—Reanudando el trabajo

Málaga.—En la línea de Córdoba ha ocurrido un choque de dos trenes de mercancías.

Debido a ello está interceptada dicha línea.

Por ésta no circulan los trenes.

—Los obreros panaderos han reanudado el trabajo.

Han conseguido el aumento del jornal.

De Oviedo.—Escasez de patatas Oviedo.—En esta población escasean las patatas.

Estas se venden a 0'75 céntimos el kilo.

Grupos de mujeres se presentaron al Alcalde, pidiéndole una baja en el precio de dicho tubérculo.

De Pamplona.—El P. Zacarías Martínez.—El Obispo de Jaca

Pamplona.—Procedente de Bilbao ha llegado a esta ciudad el P. Zacarías Martínez, Obispo preconizado de Huesca.

Se hospeda en el Palacio Episcopal.

—Se espera en esta ciudad el Obispo de Jaca, que viene de paso para Bilbao.

De Zaragoza El gobernador de esta ciudad ha regresado de Cariena, pueblo que ha quedado sumido en la mayor miseria por la reciente pérdida total de las cosechas.

—Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de los obreros albañiles. Los patronos han aumentado los salarios y han establecido la jornada de ocho horas, entrando consiguientemente los obreros al trabajo.

—El gobernador ha manifestado que en todos los distritos se presentarán candidatos mauristas.

—Acentúase el optimismo sobre la solución de la huelga de impresores.

Madrid, 8 (1'00)

De Valladolid.—Grandes daños causados por las heladas en las cosechas.—Reunión de Alcaldes en Tordesillas

Valladolid.—Noticias oficiales de los pueblos de esta provincia dicen que las últimas heladas han causado grandes daños en los viñedos y cosechas de cereales.

Los Alcaldes de los pueblos damnificados se han reunido en Tordesillas acordando pedir al Gobierno que les socorra.

Noticias varias

Madrid, 8 (1'00)

La ex-Reina de Portugal

Ha llegado a esta Corte la ex-Reina Amelia de Portugal.

Nuestras tropas en Marruecos

Según noticias recibidas en el Ministerio de la Guerra, siguen siendo satisfactorios los informes que se tienen, sobre la posición actual de nuestras tropas en los territorios marroquíes últimamente ocupados.

Aeroplano que evoluciona sobre la Puerta del Sol

Por la tarde voló sobre la Puerta del Sol, un aeroplano tripulado por el súbdito chileno don Luis Opague, haciendo evoluciones maravillosas, siendo muy aplaudido por la multitud espectadora.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 8 (5'30)

La «Lliga» y las elecciones

En la Secretaría de la «Lliga regionalista» se trabaja ya activamente con motivo de la próxima lucha electoral.

La «Lliga» presentará como candidatos en las próximas elecciones, salvo algunas pocas excepciones, a los mismos que obtuvieron acta en las anteriores.

Los regionalistas se proponen trabajar activamente, no sólo en Cataluña, sino también en otras regiones, con motivo de las elecciones.

Dirigirá la campaña electoral un Comité central, que residirá en Madrid y que presidirá el señor Cambó.

La «Lliga» lleva ya repartidas en esta región unas 200.000 circulares de carácter electoral.

La propiedad intelectual.—Una denuncia Se estrenó en uno de los teatros de esta ciudad la zarzuela «Triarnerías».

Contra dicho estreno, se formuló ante el Juzgado una denuncia por supuesta defraudación en la propiedad literaria de la obra.

La noticia de la denuncia ha sido el comentario del día en las tertulias de periodistas y escritores.

El Juzgado, en virtud de tal denuncia, ha comenzado ya a practicar diligencias para la depuración de aquélla.

En pleno conflicto.—Escasez de pan Continúa el conflicto provocado por la escasez de trigo y harinas.

Ayer empezó a notarse ya en esta ciudad la escasez de pan.

Del interior de España fueron traídas 70 toneladas de trigo, que inmediatamente fueron llevadas a las fábricas para convertir el trigo en harina.

Esta pequeña partida apenas si atenúa el conflicto.

Se echó mano de 4.000 sacos de harina procedentes de la incautación realizada, meses atrás, por el entonces Gobernador civil, señor González Rothwos.

Esta harina, empero, parece ser de mala calidad.

No obstante, he podido averiguar que de ella se han mandado cien sacos a Palma.

La fiesta de San José de la Montaña El próximo domingo se celebrará la anual fiesta del Patrocinio de San José de la Montaña.

Asistirá a ella el Capitán general, señor Milans del Bosch.

Banda de «apaches» detenida La policía, tras activas pesquisas, ha procedido a la detención de una banda de «apaches» que llevaba realizados crecido número de robos.

Nuevo Alcalde En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se dió cuenta de una comunicación del Alcalde señor Morales Pareja, presentando la dimisión de su cargo.

Puesto a votación el nombramiento de nuevo Alcalde, resultó elegido el concejal regionalista, señor Martínez Domingo.

Palau Carl.

Terrenos

para huerta, cercanos a Palma, de 8 cuarteradas de extensión, se venden en muy buenas condiciones. Informes, Plaza de Santa Eulalia, 17.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Gregorio de Nazianzo, doctor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Miguel, dedicadas a la Aparición del Santo Arcángel: Exposición a las siete; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cinco y media, los actos de coro, Rosario, Mes de María, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Cruz, en honra del Patrocinio de San José: Exposición a las siete; a las diez, Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro; a las siete y media, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Empiezan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, (calle del Obispo) en honor del Sagrado Corazón de Jesús, del Patrocinio de San José y de San Eneas, profeta: Exposición, misa y Mes de María, a las seis y media, y después misa rezada; por la tarde, a las siete y media, estación, Rosario, meditación, Corona de oro cantada y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Visita.—A Ntra. Sra. del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Visita.—A Ntra. Sra. del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Sueltos y noticias

Feria en Felanitx

El próximo domingo, día 11, se celebrará en Felanitx la primera feria de la temporada.

Al Juzgado

La policía ha puesto bajo la acción judicial a dos sujetos que sostuvieron acalorada riña en la plaza de Mercadal. Ambos resultaron de la contienda con ligeras contusiones.

La hora del cierre de los comercios

Se ha publicado una real orden disponiendo, con motivo del cambio de estación, que desde el 5 de Mayo actual hasta el día 6 de Octubre próximo, los dueños de los establecimientos mercantiles podrán retrasar en una hora las fijadas para la apertura y cierre, siempre que se conceda a la dependencia el descanso que determina la ley de 4 de Julio de 1918 con sujeción a los preceptos de la misma y del reglamento de 16 de Octubre del mismo año, así como el de dos horas ininterrumpidas destinadas a la comida de los dependientes.

Exposición Riquer

Muy visitada se ve la Exposición de pinturas de don Alejandro Riquer, que se inauguró el domingo último en el «Círculo Mallorquín».

Las telas expuestas ascienden a crecido número.

Nombramiento

Ha sido nombrado redactor-corresponsal en Baleares de la revista «España Teatral», don Antonio Piña.

Horario de trenes que ha de regir durante las Fiestas y Fiestas de Nuestra Señora de la Victoria.

Sábado 10 de Mayo. Salidas de Palma 7'40, 15, 20'5.

Salidas de Sóller 6, 9'15, 18. Domingo y lunes 11 y 12 de Mayo.

Salidas de Palma 7'40, 11'30, 15, 20'5. Salidas de Sóller 6, 9'15, 13'30, 18, 23'30.

Sóller 7 de Mayo de 1919.—Por el Ferrocarril de Sóller El Director Gerente.—G. Estades.

VINO RANCIO DE 14 AÑOS Especial para enfermos y convalecientes. A PTAS. 1'60 LITRO CASA LLOFRIU

Máquinas para coser y bordar marca IMPERY bobina central de nueva invención Antigua CASA BANQUE, calle Colón

Pérdida Desde Deyá a Palma se ha perdido un cajón conteniendo guantes. Se gratificará su devolución en casa Rovira, plaza de Antonio Maura, 15.

Se compran DENTADURAS USADAS por rotas que estén y monedas de oro falsas pagándolo a muy buen precio. Platería—Palacio 2—Palma

Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRÓ Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

MOTORES MARINOS Fabricación Nacional

Motores de combustión interna, desde 4 a 150 H. P.

Excelentes para trabajos rudos y continuos

“REX”

Entrega rápida de los tipos de 4 a 40-60 H. P.

Especiales para salvavidas, remolcadores, etc.

Pídanse catálogos y presupuestos

Grandes talleres de construcciones mecánicas de VALLET Y BOFILL S. en C., Barcelona

GRANDES ALMACENES “Matons”

(Can Juanet)

Jaime II 41 al 47 y San Bartolomé 24 al 28

Recibido GRAN SURTIDO de artículos de ALTA NOVEDAD propios para VERANO

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día de 12 mayo de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día de Bilbao, el de Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTAFIRME
El vapor saldrá el día 25 de marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor saldrá el de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana.

El vapor saldrá salvo contingencias el 16 de Valencia el 17 de Valencia el 19 de Málaga y el 21 de Cádiz para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor saldrá el de Barcelona y de Cádiz para Canarias, Durban, Labang, Rangoon, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor «San Carlos» saldrá el 8 de mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 19 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojeamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANA DA Y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Banco Nacional de Mutualidades

SOCIEDAD ANONIMA
Capital social 1.000.000 de pesetas

Dirección General: Alcalá 52, Madrid

DELEGACION EN BALEARES, PLAZA DE LA CONSTITUCION 84, PALMA DE MALLORCA

Consejo de Administración

PRBSIDENTE.—Excmo. señor don Rafael Picares y Leguía, Co-fundador del Banco de Vizcaya, Co-fundador y Consejero del Banco de Burgos.
CONSEJEROS.—Ch. Berroguín, Co-fundador y Consejero delegado de “La Banque Basque Americaine, de Barroque.”
E. Bertrand, Comisario comercial de Francia en España.
Jesús R. Coloma, Abogado, Ex-Inpector general de Pósitos.
Antonio Pozzi, Ex-Secretario del Banco Naviero miacro de Bilbao y del Banco Vascongado, Fundador y Ex-Director de la “Ibérica.”
DIRECTOR GENERAL.—Jesús R. Coloma.
SECRETARIO.—Rafael de Ortega.
LETRADOS.—D. Javier Cabezas.—D. Gabriel J. de Cáceres.—D. Leopoldo Senso.
ARQUITECTOS.—D. Teodoro Assagasti.—Don José Basterra.—D. Angel F. Casadevante.

Venta de Títulos Hipotecarios de la Serie A y B al contado y a plazos

Intereses que devengan anualmente nuestros títulos, y que pueden cobrarse por trimestres, semestres o por años

Títulos Serie A al contado
El cinco por ciento si la imposición es por más de un año.
El cinco y medio si la imposición es por más de tres años.
El seis por ciento si la imposición se hace por un minimum de cuatro años.

Títulos Serie B a plazos
Estos títulos pueden pagarse hasta en cien plazos, y el interés compuesto que devengan es el cinco por ciento.

Linea PINILLOS

VIAJES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS
Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto fijo el día 9 Mayo el vapor

Valbanera
admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 2.ª cámara para dichos puertos
La carga previamente comprometida se recibirá en laschas los días 6 y 7 de Mayo.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Dobles bolas de goma roja (Manchas calidad nueva)

Especiales para soldar la Malla de plata
Grandes existencias.—Precios de fábrica.—Rebajas a revendedores
CASA CODINA
Calle Unión, 8, Palma, Teléfono 271

CEREBRINO MANDRI
CALMA Y SIEMPRE LAS CURA
JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMATICOS
DE VENTA FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS
Depósito general, Ancha, 25 Barcelona

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA.
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
Precio 150 ptas.
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

SARNA EL ANTISARNICO MARTI
es el único que la cura sin baño.
Venta: Centro Farmacéutico, Harina 34 y farmacias. Agentes exclusivos J. Uriach y C.ª, Bruch 49, Barcelona.

Casa particular
Desea varios caballeros para vivir como en familia. Informes, Centro Anuncian.

ENFERMOS DE LOS OJOS
“OIDELO”, Único producto del mundo que, friccionando en las cicatas, refuerza el nervio óptico. El cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, resta perandose en pocos días una vista envidiable. No más miopía, presbita ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: SAC. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

REUMATISMO

Existe rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos, y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

El Reumatismo
Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el
Depurativo Richelet
cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel.
Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).